

ПО МНЕНИЮ
ДИРЕКТОРА НИИ
МАТЕРИНСТВА
И ДЕТСТВА,
ГЛАВНОГО
ВНЕШТАТНОГО
СПЕЦИАЛИСТА
ПО АКУШЕРСТВУ
И ГИНЕКОЛОГИИ
МИНИСТЕРСТВА
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО ЦФО
АННЫ ИВАНОВНЫ
МАЛЫШКИНОЙ,
ПЕРИНАТАЛЬНЫЙ
ЦЕНТР - ЭТО
НЕ ТОЛЬКО МЕСТО
СОЕДИНЕНИЯ НАУКИ И
ПРАКТИЧЕСКОГО
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, НО
И ЦЕНТР ПРИТЯЖЕНИЯ
ОБЩЕСТВЕННЫХ
ИНИЦИАТИВ.

Начиная с 1992 г. в России устойчиво держался отрицательный естественный прирост населения, и только в 2012 году коэффициент естественного прироста/убыли в России впервые преодолел отрицательные значения. В Ивановской области этот рубеж еще не покорен, и в настоящее время показатели смертности превосходят показатели рождаемости. В 2017 году наблюдается снижение рождаемости как в Российской Федерации, так и в Ивановской области, что связано с отголосками демографических кризисов Второй мировой войны и конца 80-х годов. Так, с 1987 по 1993 годы число рожденных сократилось почти в два раза, а сейчас вошли в детородный возраст женщины и мужчины, родившиеся именно в это время.

В связи с этим государство и общество уделяет большое внимание проблеме демографии. В 2013 году Распоряжением Правительства Российской Федерации была утверждена Программа развития перинатальных центров в Российской Федерации. Запущена программа была в 2014 году и по решению, принятому в конце 2016 года, продлена до конца 2017 года. Это значит, что к концу 2017 года должно быть построено 32 новых перинатальных центра в 30 субъектах Российской Федерации.

У Ивановской области здесь есть явные преимущества - перинатальный центр в нашем регионе функционирует более 20 лет. У нас есть и квалифицированные кадры, и большой опыт организаций медицинской помощи, которым мы готовы поделиться.

Ивановский НИИ материнства и детства - уникальное учреждение. На протяжении многих лет институт успешно совмещает функции федерального учреждения, курирующего акушерско-гинекологическую службу Цен-

«Перинатальный центр - центр притяжения»



трального федерального округа, и регионального перинатального центра. В клиниках института высококвалифицированная специализированная медицинская помощь оказывается самым сложным пациентам (женщинам и детям) не только г. Иванова и Ивановской области, но и всех территорий ЦФО. В институте проводятся научных исследования, направленные на решение актуальных вопросов акушерства, гинекологии, перинатологии и педиатрии, внедрение новых достижений медицинской науки в практику здравоохранения с целью улучшения репродуктивного здоровья супружеских пар, снижения материнской и младенческой смертности, сохранению здоровья детей.

29 мая 2017 года Президент Российской Федерации В. В. Путин в целях совершенствования государственной политики в сфере защиты детства, учитывая результаты, достигнутые в ходе реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы, своим указом объявил 2018 - 2027 годы Десятилетием детства.

На укрепление здоровья детей рассчитан и федеральный партийный проект Всероссийской политической партии «Единая Россия» «Здоровье - детям», стартовавший в 2017 году. Целью данного проекта является совершение системы детского здравоохранения:

развитие системы амбулаторных и стационарных детских медицинских организаций, школьной медицины, мотивация детей и их семей к ведению здорового образа жизни, подготовка педагогических кадров по программам формирования навыков здорового образа жизни детей, содействие развитию доступной среды для детей-инвалидов в медицинских организациях.

Координатором партийного проекта стал Морозов Дмитрий Анатольевич - председатель комитета Государственной Думы РФ по охране здоровья, доктор медицинских наук, профессор, детский хирург высшей категории, заведующий кафедрой детской хирургии и урологии-андрологии педиатрического факультета Первого Московского государственного медицинского университета имени И. М. Сеченова.

Региональным куратором проекта «Здоровье - детям» назначена Анна Ивановна Малышкина - директор Ивановского НИИ материнства и детства, доктор медицинских наук, главный внештатный специалист по акушерству и гинекологии Министерства здравоохранения Российской Федерации по Центральному Федеральному округу, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии, медицинской генетики Ивановской государственной медицинской академии, депутат VI созыва Ивановской областной думы.

По мнению Анны Ивановны, перинатальный центр - это не только место соединения науки и практического здравоохранения, но и центр притяжения общественных инициатив. Без осознания обществом всей важности и серьезности современной демографической ситуации невозможно его дальнейшее развитие.

Пристального общественного внимания заслуживают вопросы увеличения рождаемости и укрепления здоровья населения, прежде всего женщин и детей. Для решения этих задач был создан региональный общественный Совет в рамках проекта «Здоровье - детям», в который вошли ведущие специалисты в области медицины и образования известные в регионе. Председатель общественного Совета - Харламова Наталья Валерьевна - ведущий научный сотрудник отдела

неонатологии и клинической неврологии детского возраста, проф. кафедры акушерства и гинекологии, неонатологии, анестезиологии и реаниматологии, главный специалист по неонатологии Ивановского НИИ материнства и детства.

Есть определенные достижения, но многое еще предстоит сделать по развитию педиатрической службы в Ивановской области. В копилку достижений и преимуществ перед соседними регионами можно отнести организацию на базе Ивановского НИИ материнства и детства отделения реанимации и интенсивной терапии для новорожденных детей с массой тела менее 1500 г - единственное в Ивановской области, «Клинику одного дня» - кабинет катамнестического наблюдения за детьми раннего возраста, родившихся с массой тела менее 1500 г, а также отделение медицинской реабилитации детей с нарушениями функций центральной нервной системы. Все это позволило достичь минимальных показателей младенческой смертности и детской инвалидности в регионе.

С целью создания в каждой школе единой профилактической среды для сохране-

ния здоровья школьников и формирования здорового образа жизни с 2008 года в Ивановской области реализуется проект «Межведомственное сопровождение здоровья школьников с использованием автоматизированных технологий». Научным руководителем проекта является доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач Российской Федерации, заведующая отделом охраны здоровья детей Ивановского НИИ материнства и детства, главный внештатный специалист департамента здравоохранения Ивановской области по школьной медицине Ольга Михайловна Филькина.

На сохранение здоровья подростков, в том числе репродуктивного, направлена и деятельность волонтерского движения молодых врачей Ивановского НИИ материнства и детства «Крепкая семья - крепкая Россия». С 2012 года врачи акушеры-гинекологи и педиатры ведут работу по медицинскому просвещению подростков на темы: «Здоровый образ жизни», «Профилактика нежелательной беременности», «Профилактика инфекций, передающихся половым путем», «Личная гигиена подростков». Координатором волонтерского движения является ученый секретарь Ивановского НИИ материнства и детства, врач-педиатр, кандидат медицинских наук Екатерина Александровна Матвеева.

В круг научных интересов Ивановского НИИ материнства и детства входят проблемы изучения состояния здоровья детей-инвалидов с целью разработки программы раннего вмешательства и повышения эффективности реабилитационных мероприятий; изучение проблем, с которыми сталкиваются семьи, воспитывающие детей-инвалидов, для разработки мероприятий по повышению качества жизни и содействию развитию доступной среды; психологическое консультирование матерей детей-инвалидов с целью своевременной коррекции выявленных проблем.

В каждом регионе, по нашему мнению, перинатальный центр должен стать центром притяжения не только научных и лечебных инноваций, но и социально-общественных инициатив. В Ивановской области это удалось воплотить в жизнь.

